



ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΕΝΟΣ ΠΕΡΙΗΓΗΤΟΥ

Η ΕΛΛΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΑΡ ΤΟΥ 1825



Του Κέρμης ΓΚΙΟΥΖΕΠΕ ΠΕΚΚΙΟ

Μία ενδιαφέρουσα συνδιάλεξι μεταξύ του στρατηγού Ρός και του Κώστα Μπότσαρη. Τι είπε ο Μπότσαρης γιά τόν Καρολίνακη. Η λατρεία τών Σουλτανών προς τόν Καπετάνιο τους. Οι Σουλτανές, ήρωικοί, ώραιοι, οι πιό υπέροχοι πελεμιστάι του κόσμου. Πώς ντύνονται. Λερή φορεσιά και άπαοτράπτεντα όπλα. Πώς πελεμεύν. κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ε'.

"Έγινε μία μικρή διακοπή και κατόπιν ο στρατηγός Ρός είπε στον Κώστα Μπότσαρη :

ΡΟΣ.—'Ο θάνατος του αδελφού σας, Μάρκον Μπότσαρη, έκαμε κακάληξι στην Εφρώτη.

ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ.—'Ο Μάρκος σκοτώθηκε γιά την πατρίδα. Μαζάρι έτσι να πεθάνουμε κ' όλοι έμεις !

ΡΟΣ.—'Όταν βαρτζετε τα παιδιά σας στο Σουλι, τι όνόματα τους δίνετε ; Προτιμάτε τα όνόματα τών ένδοξων αρχαίων Έλλήνων ;

ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ.— Δέν κάνε το όνομα τους ήρωας, στρατηγέ, άλλα ή καρδιά.

ΡΟΣ.— Πουά ενε ή γνώμη σας γιά τόν Καρολίνακη ;

ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ.—'Ο Καρολίνακης ενε τίμο και καλό παλληκάρι. Ξέρει να πολεμά και να προσφέρει άξία άπειρες υπηρεσίες στην πατρίδα.

ΡΟΣ.— Πέστε μου, καπετάνιε... Θέλετε νάρη; βασιλιάς στην Έλλάδα ;

ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ.—Ναι, νομίζω ότι στις σημερινές περιστάσεις χρειαζετα βασιλιάς στην πατρίδα μας. Θα τίς έκανε καλό.

ΡΟΣ.— Γιατί έγκραταλίφατε το ελληνικό στρατόπεδο, οι Σουλτανές κ' οι Ρομελιώτες ; Είσατε διασφαρισμένοι με τόν Πρόεδρο της Κυβερνήσεως ;

ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ.—'Όχι. Δέν έχουμε τίποτα με τόν κ. Κοινοτριώτη. Θέλω να γυρισουμε στη Ρούμελη, γιατί μάθαμε ότι οι Τούρκοι πρόκειται να εισβάλουν στη δυτική Έλλάδα και να χτυπήσουν το Μεσολόγγι.

ΡΟΣ.— Αυτό που λέτε δέν εν' άρχεται δικαιοσύνη, καπετάνιε. Με την άποχώρησι σας θα παραλίση ή πειθαρχία στο στρατόπεδο. Απειθήνατε στον άρχηγό της Κυβερνήσεως. Έ' αναλάβανα λοιπόν ειχαριστως, αν θέλατε, να μεσολαθήσω να ξαναγίνει ειρήνη ανάμεσό σας. "Αν σεις, ο Μπότσαρης, φανείτε πειθαρχικός κ' όλοι οι άλλοι θα σας μιμηθούνε.

ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ.— Δυστυχώς, στρατηγέ, δέν μπορεί να γίνει πειά τίποτα. Πρέπει να πάμε στη Ρούμελη. Τα σπίτια μας, κ' οι δικοί μας κινδυνεύουν από τους Τούρκους. Δυσαστηθήκε βέβαια ο Κοινοτριώτης γιά την άποχώρησι μας, μά έτσι έπρεπε να γίνει. Μαζά του δέν έχουμε τίποτα. Κι' αν δεχτώ όμως να μείνω έγώ στο Μοσχά, τα παλληκάρια μου θα φύγουν και θα πάνε να γλυτώσουν τις φαμίλιες τους. "Έτσι θα μείνω μόνος μου και μονάχος δέν μπορώ να άφελήσω κανένα.

ΡΟΣ.— Άφού είσατε άποφασισμένος να φύγετε, δώστε μου τουλάχιστον το λόγο σας ότι θα μείνετε φίλος, παντοτεινός φίλος του Προέδρου και εύπειθης στην Κυβέρνησι της πατρίδος σας.

ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ.—'Όρκίζομαι πως δέν έχω κανένα πάθος κατά

άπό έναν συνομηλίκο του. "Έπηρε και μία χρυσή καθένα δανειικά και έγραμμε έξω από την τσέπη το ρολόγι και φαίνεται, ανά ιδούνε ότι έχει και ρολόγι... "

— "Έξηγηγητιστ' κ' του πιδι, μαδές !

Κρατούσε μάλιστα και δεύτερο ζευγάρι γάντια στα γαντοφορεμένα χέρια του και μαντήλι στην τσέπη—όλα δανειικά και λουλούδια στη μπουκνιέρα του.

— Όχι πως έγινε ού Γιώργους !

Σε λίγο καιρό έπαψε να ενε και Γιώργους, έγινε «Τζώρτζε» έπί το άμερικανικότερον και άρχισε να συμβολιεύη το σπίτι του και το χωριό του.

Οι δικοί του πάλι τίποτε δέν έκαναν, χωρίς να τόν συμβουλευτούνε. «Να ομιζουμε να πρβάθα με τού γέρο-Μήτρου. Τι λές έσύ πού ζέρεις καλά τόν κόσμο στην 'Αμερική ;»

«Να σπειρουμε πεπόνια ή καλαμπόκι στο χωράφι ;»

«Γαλάζια να φτιάσουμε ποδιά στην 'Ανθούλα ή μελιτζανιά ;»

— «Τό λέει ού Γιώργους ;»

— «Ού Γιώργους έτσι λέγραμ !»

(«Έπεται το τέλος»)

του Προέδρου της Κυβερνήσεως κ' ότι θα μείνω παντοτεινός σου φίλος !

'Ο Κωνσταντίνος Μπότσαρης ενε το είδολο τών στρατιωτών του. Στη μάχη της 19ης 'Απριλίου τα παλληκάρια τών τόν έσσαν με προφανή κίνδυνο της ίδιας τών ζωής. Ελεγε γροισμει από το αλιγό του και θα αγκυλοπιζόταν άρκετα από έναν Αιγίτιο άξιωματικό, αν δέν επενέβαιναν άστρακιάως οι στρατιώτες του. Σε μία στιγμή σχηματίσαν μπροστά του ένα είδος προχοματός και άρχισαν να ύποχορον μαζά με αυτόν, πολεμιστές όλοένα με τους έχθρούς, πού τους κινηγούσαν λυσσαλέα. Δεκαεφτά Έλληνες έμειναν εκείνη την ώρα νεκροί στο πεδίο της μάχης, άλλα ή άπόλεια τώσον γενναίων αντίσταθίστηκε με τη σωτηρία του άρχηγού. "Όταν βρεθήσαν σε μέρος άσφαλές, τα παλληκάρια παρατήσαν ότι μαζά με τους άλλους έλειπαν κ' έξη αδέρφια, συγγενείς όλοι του Μπότσαρη, πού σκοτώθηκαν γιά να σώσουν τη ζωή εκείνου και την τιμή τών Σουλτανών.

"Αμα έφτασε ή στιγμή του άποχωρητισμού, ο Μπότσαρης μαζά φίλησε στο στόμα. 'Ο άσπασμός αυτός άποτελεί στην Έλλάδα την τριφερώτερη φιλική εκδήλωσι.

"Όταν γυρισουμε στην Τρίπολι, γινόταν εκεί ή κηδεία ενός Κάβα όνομαζόμενου. Κατάγονταν από τη Δημητσάνα, λέγονταν κούνος Τσοπανάκος και ήταν άποτσογέλιος ποιητής. Κακιοποιός και πανάσχημος, γύριζε στα στρατόπεδα τών Έλλήνων και άπηγγελε τα τραγούδια του. Θα γράφο γι' αυτόν και παρακάτω.

Πρέπει τώρα να σημειώσω, ότι οι Ρομελιώτες και οι Σουλτανές ενε οι όρμώτεροι και εύρωστότεροι άνδρες πού είδα ως τώρα στη ζωή μου. Έχουν γαλήχορμησι έπιδεξιμα, κωμική από τόν ήλιο, στήθη πλατεία και πλούσια κωματιστά μαλλιά. Οι περισσότεροι άπ' αυτούς γεννιόταν και πεθαίνων στρατιώτες. Από παιδιά άκόμα, σονηθίζων να φρούν σπαθι και πιστόλια, τα όποια δέν άποχορίζονται ποτέ.

"Όπως και οι ύπόλοιποι άγωνιστάι, ενε ύποχορμώμενοι να προμηθενονται μόνο των τα όπλα και την ένδυμασία τους. 'Η μεσθοδοσία τους συνίσταται σε δώδεκα παράδες καθημερινός γιά τροφή και σε είκοσιπέντε γροσία κατά μήνα γιά τις ύπόλοιτες δαπάνες τών. Δέν έχουν ούτε σκηνές, ούτε κρεβάτια, ούτε καλύμματα. Άντι κλίνης, μεταχειρίζονται την καπότα, άντι προσκεφάλου μια πέτρα και άντι σκεπασματος τόν ξάστερο ούρανό.

Κατά τη διάρκεια της εκστρατείας, ούτε γδύνονται, ούτε άλλαζον ποκάμισο ποτέ. 'Επομένως ενε ύπερβολικά άκάθαρτοι. Άντιθέτως, τα όπλα τους βρισκονται πάντα καθαρά και λάμπουν. 'Η πρώτη τους φροντίδα, άμα ξητηθούν, ενε να πάρουν τα όπλα τους και να τα περιποιηθούν με άληθινή στοργή. 'Όρνια και πολιτελή καθός ενε αυτά, άπαοτράπτεντα άπ' το χρυσάφι και τ' όσμη, άποτελούν χτυπητή άντίθεση προς τα κατάμαυρα άπ' τη λήρα ποκάμισά τους.

Ένε οι ομορφοκαμωμένοι και εύνομοι, ρομαλέοι σάν λονταρία και είνονται σάν κατόικια. Το ποδοστήμα τους, το βράδιμα τους έχει ένα άπερίγραστο μεγαλείο. Πολεμούν πάντα σκορπισμένοι, διαλέγοντας ο καθένας την κατάλληλη θέση. Τοποθετούνται συνήθως πίσω από πέτρας και καθίστανται έτσι σχεδόν άπορόβλητοι, ενώ συγχρόνως γεμίζουν κ' άδειάζουν τα όπλα τους.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : 'Η συνείχεται.



'Ο Τσοπανάκος

